



过春节最开心的是孩子们，承载着长辈的祝福与期盼，许多小朋友压岁钱红包收得盆满钵满，动辄几千、几万元，变成名副其实的“小富翁”。怎样引导孩子们使用和管理压岁钱呢？记者近日调查走访发现，投资市场中有多种理财方式可以妥善打理压岁钱，比如银行定存、购买保险、黄金等等，这些方式既能避免孩子乱花钱，又可以给孩子成长积攒教育或保障资金。业内人士认为，家长通过压岁钱不同的理财方式，可以培养孩子的财商，锻炼孩子的自控能力。

培养孩子财商 从压岁钱开始

打理压岁钱可选择银行定存、基金定投、买保险、买黄金等方式

/ 银行定存 /

开启专属账户培养财商

随着人们理财意识不断提升，越来越多的家长开始为孩子办理专属银行卡，教他们学习基本的理财与投资技能。

春节假期过后，市民魏州带孩子来到小区附近的交通银行网点，给儿子办理了一张儿童银行卡，算是送给他一份特殊的春节礼物。“我儿子今年12岁，过年收了不少红包。最近发现他花钱越来越没数，所以就准备让他学学理财。”魏州说，给儿子办张卡，一方面自己可以随时掌握他的花钱情况，另一方面也让孩子懂得合理规划使用自己的压岁钱和零花钱。他觉得孩子长大了，培养孩子的节约意识和理财能力非常重要，吃的、用的、玩的都不缺，送什么都不如送给孩子“理财头脑”。

“爷爷给了5000元，姥姥给了5000元，爸爸妈妈给了2000元，我要把过年收到的压岁钱都存起来，留着以后用。”年后，家住市北区的樊樊在妈妈姜莉的陪同下，来到招商银行台柳路支行，把压岁钱存入“压岁钱账户”。姜莉告诉记者，女儿今年10岁，为了方便打理压岁钱，她在5年前就帮助孩子办理了一张银行卡，压岁钱都帮她存到了这个账户里。

像魏州一样，春节后为孩子办理儿童储值卡的家长有很多。随着市区各银行网点前来存钱的“小储户”明显增加，岛城多家银行也顺势推出儿童银行卡。比如工商银行的宝贝成长卡，中国银行的长城花季卡，交通银行的太平洋儿童卡、招商银行的快乐伙伴卡等等。办卡流程也非常简单，只需要监护人持本人身份证件、孩子身份证件（或户口簿），就可为孩子到银行网点代为办理，开立独立账户。

“从初五开始，就有客户来咨询为孩子开立账户的事。”交通银行营业网点工作人员告诉记者，有些客户打电话或者是来网点咨询为孩子开立账户的事，有些则直接带着孩子来存钱。农业银行一网点工作人员告诉记者，近段时间每天都有来办理“儿童存款”业务的客户，最多的时候一天能办理十余笔。

“能看出来，儿童银行卡作为压岁钱、零花钱而建立的专款专用的账户，不仅具有储蓄、取款、转账、消费等基本功能；还支持多币种活期、定期储蓄，购买货币基金和储蓄国债、网上银行等功能，这说明越来越多的家长注重给孩子进行相关理财。”对于为孩子开设专属定存账户，爱建证券青岛分公司投资顾问经理陈建林受访时表示，儿童银行卡还配置了“设定消费和取现限额”的功能，家长可以为孩子设置每日刷卡消费和ATM机取现限额。各家银行均有不同程度的限制，既可实现理财收益，还可以让家长引导孩子更好地打理压岁钱，有助于培养孩子的理财观念。



资料图片

/ 保险理财 / 保障投资细水长流

近年来孩子的压岁钱水涨船高，一个春节可以收到动辄几千、几万元的压岁钱。除了办理压岁钱储蓄业务外，不少保险公司推出针对儿童的相关特色理财业务，也是着眼未来争夺儿童客户群，培养潜在客户群体。

家住崂山区的薛萍向记者表示，家中一儿一女今年共收到2万元压岁钱。“两个孩子刚出生的时候我就给他们买了保险，每人每年要缴费3000多元，这笔钱就从他们的压岁钱里扣了。”薛萍表示，目前很多保险公司都有专门针对儿童的保险产品，即使利率没那么高，但长期投资靠复利，能兼顾保障和理财，为孩子的健康、升学、就业以及养老提供一定的保障。“家长们可以考虑从压岁钱中取出部分资金为孩子配置一部分此类保险产品，也不失为一种省心且周全的选择。”薛萍说。

据阳光保险代理人张健介绍，儿童险基本上可以分为三类：健康医疗险和意外伤害险及教育储蓄险。从年龄阶段来看，0至6岁这个年龄段最容易发生一些小意外，可以给孩子准备一份意外医疗险；7岁至12岁时，可以配备教育基金、医疗保障；12岁以后，可为孩子购

买一些带有储备教育金功能的两全保险。“通常，少儿保险理财产品带有‘教育年金、分红增值、保险保障’等三重功能，可根据孩子的年龄、家庭收入和生活习惯选用不同的缴费方式，还可结合孩子的未来规划，设置不同的领取方式。”张健说。

此外，基金定投也成为压岁钱理财的另一途径。部分家庭每年将孩子的压岁钱定时、持续地投资于相对稳健的优选基金，以此分散风险，进行长期的理财规划，而到孩子成年后，不仅能更直观体验长期理财的重要性，也能获得积累下来的丰厚收益。家长只需选择将孩子的压岁钱存在一个特定的银行卡中，并与定投账户绑定，银行会每月自动扣除相应金额，为孩子定投基金。“压岁定投”可以培养良好的理财习惯，一旦需要花钱，也可以从银行卡中取出，操作简便。

“比起动辄5万起、10万起的理财产品来说，基金定投每月几百元就可以投资，无论孩子今年收的压岁钱是多还是少，都能够细水长流地投资。”光大银行财富经理秦先生介绍，基金定投的方式有日定投、周定投、月定投和年定投，这对于孩子还小，压岁钱资金短期内都不会被动用到的人来说，年定投或是最佳选择。

/ 实物黄金 /

硬通货保值增值

过年是黄金饰品的销售高峰，由于当前黄金价格处于上行周期，叠加传统春节销售旺季，近期国际金价也出现了不断上涨的行情。

记者近日在采访中发现，有一部分家庭偏好用孩子的压岁钱买金条，这些市民普遍表示，压岁钱存银行收益太低，买股票风险太大，买房子钱又差得太多，还是买些黄金比较合适，于是黄金成为了首选。市民王鑫峰告诉记者，“有了女儿的第一个春节拿压岁钱开始，我就每年给她买金子，每年固定20克，等到她出嫁时至少应该有500克金子当嫁妆，比较保值啊。”

黄金作为永不过时的“硬通货”，压岁钱用于购买黄金也是不错的选择，除了金店以外，多家银行在节前均推出了兔年的“生肖贺岁金”。例如建设银行推出2023兔年压岁金钞，分为标准版、特别纪念版等不同版本；交通银行推出2克重的2023“玉兔呈祥”贺岁金；恒丰银行推出1克重“兔年压岁金”；招商银行推出“金兔贺岁”生肖金，包括贺岁金条、贺岁金章等不同类型；兴业银行推出了“前途似锦”的实物金条以及“金兔送福”“晚安兔”等黄金饰品。当下，市面上生肖金币、贺岁金条产品丰富，家长们可考虑将压岁钱转化为“压岁金”，每年为孩子购买一根金条，一来可长线投资，保值增值；二来孩子们看得见、摸得着，却又不能轻易花掉。

不过，银行理财师陈先生提醒，虽然购买实物黄金没有门槛限制，不过从理财角度来讲，黄金饰品变现较困难，并不建议大家购买价格中包含较高工艺费的黄金饰品，如金手链、吊坠等。黄金投资需要选对产品，要分清是投资基金还是饰品金。如金饰在变现时会有折价，折价比例可达到30%左右，因此并不是适用于投资。生肖金产品的价值主要在于收藏，但不同的黄金产品收藏价值各有不同，投资者仍需对此有所甄别。而如果是需要投资，则建议直接购买投资基金。

/ 业内支招 /

三步建立“理财启蒙”

尽管压岁钱来得容易，但是每一分钱都不应该浪费，要花在刀刃上。所以，培养孩子的理财观念格外重要。爱建证券青岛分公司投资顾问陈建林建议，与孩子协商后，家长可将压岁钱按照一定比例分为消费、储蓄、投资三个部分。父母根据孩子的年龄，对消费资金进行预留，年龄相对较大的孩子，可将消费资金的支配权交到孩子手中，让孩子用于学习、娱乐等方面的消费。在消费过程中，让孩子了解哪些钱该花、哪些不该花，锻炼孩子的自控能力和责任感，形成正确的消费观。

在储蓄和投资方面，陈建林认为，家长在充分考虑资金流动性与实际需求的基础上，可将剩余压岁钱的较大比例投放于定期存款、国债、储蓄类保险等相对稳健的产品，让孩子体会到积少成多的快乐，从小树立正确的储蓄观念。剩余部分家长可以帮助孩子进行投资。投资时，可根据风险偏好和投资期限进行产品选择，如基金定投类产品等。如果投资获得收益，可以拿出来一部分奖励给孩子，让孩子看到“钱生钱”；如果发生亏损也可以如实告知孩子，让孩子从小树立正确的风险意识。 本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊



资料图片